

MUSOR

EUROPAI
ius 24.

Országos Postás-
9.30: Hírek. 12:
vetemi templomból.
Szikszai Horváth.
ának hangversenye.
: A cigányzenekar
atása. 1: Pontos
2.45: Hírek. 4: Az
Egyesület mesdél-
meséiből olvas fel.
időjárás, hírek. —
s tengerre. Halász
A Városi Színház
enyre. 6.40: „A ma-
emberiség kulturá-
stván előadása. —
: Pontos időjelzés.
: Magyar Imre és
ngversenye a mar-
Szünetben 10: Idő-
főhangverseny.

július 25.

mmofón. 20.45: Brá-
zene. 21.45: Hírek.
nekari hangv. 9.30:
artett. 12.25: Hírek.
időjárás. 2.45: Hi-
4.45: Pontos időjel-
5: Keleti képek. —
hangv. 6.40: A nap-
ngyzene. 8: A salz-
Rossini: Szevillaf
: Pontos időjelzés,
cigányzene.
i közv.
órakoztató zene.
towic. 20.15: Köny-

mmofón.

ni: Iris c. operája.
ene.
utáni zene.
ene.
rettrészetek. — 21:
alok. 22.45: Könyvü

detések

kóser vegetárius ét-
ea Regele Ferdinand
29 szám alá. Bejárát
Olesó árak!

ló Ernster-féle orth.
ségi okokból nagyon
gyalásokat csak sze-

zoba konyhas lakás-
lón kiadó. Könyvek
Ernster vendéglőben.
and 22.

lakás mellék helyisé-
szoba azonnal kiadó.
Calea Regele Ferd-

ora bérbeadó. Megte-
12. Erzsébet ut 8.

bevarrás, montiro-
ás, kézi- és géphim-
legszebben és legol-
kézimunka szalonjé-

fürdőszobás, komp-
konyha, fürdőszobás
0. Értekezni Kiss u.

nak, orvosi rendelő-
as — nagyon olcsón
k Ferene u. 9.

tsens, ur vagy hölgy
pénzzel azonnal tar-
k. Ajánlatok „Tar-
eligére ABC hírlap-

s ellátásra elfogad
kolás urileányt für-
használat. Berger
Cantemir (Beöthy

Az Új Kelet az egyetemese
és bányási zsidóság
napilapja DI Ramasetter kóbel.

Cikkeink utánn
forrás megjelölés
meg
Kéziratokat nem küldünk vi
megőrzésükre nem vállalkozunk

Budapest

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Az én programom

Ira: NAHUM SZOKOLOV,
a Cionista Világszervezet elnöke

Teljes tudatában vagyok a feladat súlyosságának és nehézségeinek, amelyeket a Cionista Világszervezet elnökségének átvételével magamra vállaltam. Bátorrágot követelő lépés volt ez részemről. A pillanat követelményeinek sulya alatt merészelttem megtenni. Nem láttam más kiutat és ezért határoztam el magam ezen, magas felelősségteljes hivatal átvételére. A választást köszönet és hála érzetével fogadtam, pártoskodás és bárki iránti gyűlölet nélkül. Sőt ellenkezőleg: a szerep, a barátság és a bizalom érzésétől voltam áthatva.

Véleményem szerint a legsürgősebb és legkövetlenebb feladata a palesztinai munka előmozdítása, amelynél természetesen a kolonizáció és az ipari fejlődés jön elsősorban tekintetbe. Minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy nemcsak a már meglévő fenntartását biztosítsuk, hanem újabb vállalkozásokkal kell megerősítenünk pozíciónkat. Első feladataink egyike: ezer család letelepítési tervének megvalósítása. Nem kevésbé fontos és jelentőségteljes teendők a meglévő telepek konszolidálása.

Ezzel kapcsolatosan megjegyezni kívánom, hogy a pénzügyi nehézségek ellenére is, — amelyek a világgazdasági krízis feltételeihez fűződnek, — haladás történt ügyünk fejlődésében, amelyet azonban nem méltatott kellő mértékben a közvélemény. Kiemelni kívánom, hogy Palesztina munkálkodásának mindinkább jobban akklimatizálódik. Sokat tanult és sok tapasztalatra tett szert. Függetlenül kvantitatív előrehaladásunk méreteitől és tempójától, kétségtelen, hogy kvalitatív előmenetelt is jegyezhetünk fel. Eltekintve attól, hogy pionírjaink igen sokat tanultak, palesztinai ifjúságunk is — ellentétben az első periódus uttóráival, — nagyfokú alkalmazkodási készséget mutat Erecz Jiszráél munkájához. Ezek a fiatal emberek igazi palesztinaiak, a szó legjobb cionista értelmében. Hiszem és remélem, hogy az egész világ zsidói, minden nehézség ellenére is, áldozatkészségüknek legmesszebbmenő határáig, részt fognak venni ebben a konszolidációs munkában. Különösképpen nemzeti alapjainkat, a Keren Kajemethet és a Keren Hajesszodot kell megerősítenünk. Új erőfeszítéseket kell tennünk abban az irányban, hogy a világ tájékán élő testvéreinket bevonjuk a zsidó nép nagy és szent feladatának munkájába, hogy palesztinai pozícióit biztosítsuk.

Remélem, hogy a zsidó középosztály a különböző vállalkozások privátiniciatívájában, különösen a házi- és kisipar felé fogja fordítani tekintetét, amelynek terén kitűnő tapasztalataink vannak. Ezen vállalkozásokat a legmesszebbmenő támogatásban fogjuk részéssíteni.

Az arab-zsidó problémát illetőleg, nem vagyok híve a kiengesztelő és bizonyos béke-deklarációknak. Igazi békét várunk el a zsidó Nemzeti Otthon és Palesztina nemzsidó közösségei között, míhelyt ellenségeink megszűntetik obstrukciós politikájukat, míhelyt belátják, hogy tiltakozásuk a mandátum ellen hatástalan és elismerik, hogy a mi munkánk éppen úgy szolgálja az ország általános érdekeit,

Németország is Franciaország is meg van elégedve a londoni konferencia eredményével

Tizenegy amerikai nagybank kötelezte magát arra, hogy nem vonják ki Németországból a tőkét, amíg a válság tart. Nemzetközi bankemberek fogják megítélni Németországot

A tőzsdék bizalmatlanok a londoni konferencia eredményével szemben

London, július 24. A lapok a londoni konferencia egyenlegét vitatva megállapítják, hogy érdeme az értekezletnek a németországi tőkemenekülés megállítására és a bizalom helyreállítására lehetővé tétele. Ugyanekkor leszögezik azt is, hogy a konferencia sok alapvető, súlyos kérdés előtt jobbnak látta kitérni s ezek megoldását az idő telésére és jobb időkre bízni.

A párizsi sajtó megállapítja, hogy a londoni konferencia is előre vitte a francia-német közeledés ügyét.

A berlini lapok azt hangoztatják, hogy gyors külföldi kölcsön hiányában

Németország előtt most már csak az önségely útja áll s ezért a birodalmi kormánynak mélyreható új belső rend szabályokkal kell a jobb jövő felé elindítania a birodalom gazdasági életét.

Laval Londonban elindulása előtt a francia sajtó londoni munkatársainak nyilatkozott benyomásairól. Hangoztatta, hogy fennáll a lehetősége Francia- és Németország együttműködésének. Még tárgyalni kell ebben az irányban, de a párizsi tárgyalások szellemében meg van a lehetőség rá, hogy a két ország közötti együttműködés valószínűsége váljék.

Brüning és Hoover a konferencia eredményéről

Berlin, július 24. Brüning kancellár Londonba tett sajtónyilatkozatában eredményesnek jelezte a londoni miniszteri értekezletet. Hangoztatta, hogy az elért megoldás német szempontból kielégítő. Az atmoszféra javul s fennáll a lehetősége annak, hogy kellő előkészítés után hosszulejáratu nemzetközi kölcsönrel megvessék a tartós megoldás alapját.

Washington, július 24. Hoover a londoni konferenciát méltató sajtónyilatkozatot tett. Szerinte az értekezlet lerakta a válságba került német gazdasági élet újjáéledésének és stabilizálásának alapjait és kiegészítette döntéseivel a Hoover-moratóriumtervet. Az amerikai elnök a továbbiakban annak a reményének adott kifejezést, hogy a világ fejlődése előtt új lehetőségek fognak megnyílni.

Az amerikai nagybankok nem vonják ki Németországból a hiteleket

Washington, július 24. Tizenegy amerikai nagybank vezetői kötelező ígéretet tettek aziránt, hogy hiteleiket nem vonják vissza Németországból,

mint a magunkét. Mihelyt belátják, azt, hogy a mandátum nemzetközi jelentőséggel bír és nem visszavonható, — megnyílik a kölcsönös megegyezés útja és lehetősége.

A kölcsönös megegyezés lehetőségeit a gazdasági együttműködés fogja megkönnyíteni. A nemzsidó közösségek tudatára fognak ébredni annak, hogy nem izolálhatjuk magunkat egymástól. Ha mi megkezdjük a praktikus feladatok megoldásánál a tényleges együttműködést, jelentős mértékben közelebb fogunk jutni egymáshoz. A gazdasági kooperáció hiányából merített eredményeit az antionista politikai propaganda. Mihelyt helyreállanak ezek a gazdasági kapcsolatok, elvárhatjuk, hogy a barátságos kapcsolatok is előmenetelt fognak mutatni, különösen akkor, ha az ellenkező oldalon be fogják ismerni, hogy milyen

mag a jelenlegi német válság tart. A pénzügyetemek remélik, hogy a londoni konferencián részt vett kormányok vezető bankjainak ugyanezt fogják ajánlani.

Hivatalos helyen tartózkodással ítélik meg a helyzetet, de optimisztikusan nyilatkoznak az értekezlet eredményéről.

Amerika hatszázmillió dollárral van érdekelve Németországban

New York, július 24. A New York Times szerint az Egyesült Államok 600 millió dollár rövidlejáratu hitellel van érdekelve Németországban. A lap a londoni konferenciával kapcsolatban írott cikkében hangoztatja amerikai pénzügyi körök azon meggyőződését, hogy a német válság meg fogja követelni a nemzetközi tartozások és a jóvátétel egész komplexumának új rendezését. A pénzvilág kapacitásai máris bizonyosra veszik, hogy a moratórium lejártakor a német jóvátételi tartozásokat lényegesen csökkenteni fogják.

London, július 24. A nemzetközi bankpiac több ismert vezére közelebb-

ról ellátogat a német birodalmi fővárosba a német gazdasági élet tanulmányozására. A bankárok megfigyelőként utaznak Németországba s tájékozódni fognak a londoni határozatok után várható fejleményekről.

Németországban nem becsülik túl az értekezlet eredményeit

London, július 24. A német miniszterek ma reggel elutaztak az angol fővárosból. A Times berlini jelentése szerint a német birodalmi fővárosban nem becsülik túl a miniszteri értekezlet eredményeit, de annyit elismernek, hogy a német gazdasági élet egéről a katasztrófa egyelőre elhárult. Különösen fontosnak tartják Németország szempontjából a külföldi hitelek visszavonásának megakadályozására hivatott konzorcium alakítására vonatkozó londoni döntést.

A francia és német államférfiak közelebből újra találkoznak, hogy folytassák a Párizsban megkezdett politikai eszmecserét, de nem Svájcban, ahogy ezt a francia lapok írják, hanem Berlinben, ahová várják a francia minisztereket, akik vissza fogják adni Brüning és Curtius párizsi látogatását.

Henderson vasárnap vonaton indul Berlinbe. Macdonald hétfőn repülőgépen. A két angol miniszter szerdáig marad a német birodalmi fővárosban s azután együtt utaznak vissza Londonba.

London, július 24. Diplomáciai körökben megállapítják, hogy a francia miniszterek berlini és a német kormányférfiak római látogatásának pontos dátuma még nincsen kitűzve. Stimson amerikai államtitkár szombaton Berlinben lesz, míg Macdonald és Henderson a hétfői és keddi napot töltik a német birodalmi fővárosban.

tényleges ürr nem áll fenn. Minden egyes cionistához, bármely csoporthoz tartozzék, felhívást fogunk intézni, hogy minden képességét és energiáját ideálunk megvalósításának szolgálataiba állítsa. A különböző felfogások és célkitűzések, amelyek összekötnek bennünket, hatalmasabbak a nézeteltéréseknél, amelyek bennünket elválasztanak. Nyugodt argumentumok alapján meginduló megyőző munka képezi biztos alapját annak, amelyre a cionizmus sikere fel fog épülni. Egy sürgős feladat előtt állók: hogy helyreállítsam a békét cionista táborunk soráiban. Mindazon cionisták támogatásával, akik oadaó munkával akarják szolgálni szent ügyünket, kívánok eleget tenni kötelességemnek és azoknak a feladatoknak, amelyeket a tizenhetedik cionista vilákkongresszus ruházott reám.

A zsidó vándorparlament kapuzárása után

... És mi lesz ezután? Ezt kérdezi ma minden cionista. Kongresszus után vagyunk. Nehezen bár, de ezen is túlestünk. A kongresszus határozatokat hozott, olyanokat is mondott, amiket eddig még nem hallottunk. Súlyos vajadás között megszületett az új elnök és az új exekutívé. És — egy „végecé-formula” is. Szokolov, az új elnök programot is adott, azt mondotta, nem lesz másnak a helytartója és: önálló utakon fog járni. De hogy melyek ezek az új utak, hová vezetnek, merre törtenek? — erre sajnos, még nem kaptunk világos, precíz feleletet. **Jabotinsky** ezt mondja: „Uj politikát meghirdető határozatokat hoztunk és a régi politikát folytató vezetőséget választottunk”. **Rabbi Berlin** épp az ellenkezőjét: „Az új exekutívé nemcsak új embereket, de új utakat is jelent”. Vajon hol az igazság? Erre igazán csak a jövő fog tudni feleletet adni...

Alig néhány nap választ el a bázeli kongresszus sorsdöntő napjaitól és bizony még fejünkben zugg az események viharos koncertje. Sokkal zakatolóbban, semhogy reális, objektív mérleget tudnánk felállítani erről a kongresszusról. A történések alapos elbírálásához bizonyos időbeli távolságra van szükségünk. Ne higgye senki, hogy oly könnyű, oly egyszerű már most: ítéletet mondani és jóslásokba bocsátkozni. Egyes dolgok azonban már most is tisztán állanak előttünk és a jövőbe mutogatnak.

Azt mondottuk: ez a kongresszus fordulópontot kell hogy jelentsen a cionista mozgalom történetében. Vajon csakugyan az volt? A látszat legalább is ezt mutatja. Egy korszak záródott le ezzel a kongresszussal, amelyet **Weizmann** nevére fogunk elnevezni a későbbi zsidó generációk. „A zsidó nép feláldozta vezérét” — mondotta **Brodetsky** professzor, az exekutívé politikai referense. Ezt azonban maga a vezér ajánlotta fel a népnek, mert megérezte és megértette a történelem követelményeit, amelyek új kurzust diktálnak a cionista mozgalom számára. Ennek az új kurzusnak az irányvonala még nem bontakoztak ki teljesen, de bizonyos, hogy a közeljövő eseményeiből kiemelkedik majd a bázeli mérföldjelző utmutatója.

De kezdjük egészen eleőről...

A kongresszus összetétele. Valóban különös és szokatlan volt. Lényeges és erőteljes eltérést mutatott az eddigi kongresszusokhoz viszonyítva. Két erős tábor állott egymással szemben: jobb és baloldal. Akárhány párt és akárhány név vonult is fel erre a kongresszusra, — még is állandóan két csoport körvonalait láttuk. Ugy az általános vitánál, mint a szavazási processzusnál. Még az sem változott ezen, hogy a két tábor változatos színjátékot produkált. Sőt, ez csak fokozza a tényállás érdekességét. És éppen ez az, amely szembeveti a kongresszusnak.

Az első impresszió: sehol se volt látható a klacionisták centrális mindenhatósága, Szétforgácsolódtak. **Dr. Schwartzbarth**, az új klacionista párt elnöke mondotta: „A szélső pártok favágói és vízhorodói lettünk”. Öszinte vallomás volt. A régi, nagy klacionista tábor ténylegesen két részre szakadt: A. és B. csoportokra. **Kurt Blumenfeld** és **dr. Eder** vezérlete alatt kialakult A-csoport rendületlenül kitartott **Weizmann** mellett és a baloldal táborát erősítette. A B-csoport pedig, — amely az amerikai, palesztinai, lengyelországi, stb. klacionistákat fogta össze, — inkább a jobboldal felé orientálódott és szónokai több ízben revizionista hurokat pengettek.

A Mizrachinál — ha nem is vallotta be — de ugyanez történt. Mert eltekintve a vallási kérdésektől, ahol csakugyan egységes volt, a politikai problémáknál megosztott, szétforgácsolódtak. A legszámalmasabb azonban a radikálisok csoportja volt. Mindössze nyolc delegátussal vonultak fel, akik szintén ide-oda himbálóztak. Akárcsak a mizrachisták és a klacionisták egy része. **Ab. Goldberg**, az amerikaiak egyik vezére mondotta: „Grünbaumt elfordult a „Schechina”, ezen a kongresszuson nem világított az ő csillaga...”

Hát ezek a kis csoportok mozgatták a mérleg nyelvét és hol a jobb, hol a baloldal serpenyőjébe nyomták szavazatuk súlyát. És eszerint váltakozott a kongresszus többsége és az egymással szemben álló két tábor színjátéka is.

A delegátusok különös, szinte szertelen rétegződése szabta meg a kongresszus viharos lendületét és minden oldalon hatalmas erőfeszítéseket provokált. De ennek a rétegződésnek, — amely kétség-telenül az utóbbi két esztendő politikai fejleményeire vezethető vissza, — messzenő kihatása lesz a Cionista Világszervezet életére. Minden tekintetben egészséges jelenség volt ez az eltolódás. Tanulságul szolgált az egyes csoportoknak és ezáltal sok vajdó probléma fog tisztázódni. Végeredményben: a szervezeti élet konszolidációjához és egy egészséges párt politikai rétegződéséhez fog vezetni.

A klacionisták már le is vonták a tanulságok logikus következtetéseit. Az eredmény: a klacionista párt reneszánsza. A stacionista konferencia kibontotta a megújított párt-szervezet zászlaját és lefektette annak programatikuss bázisát. Ez volt az egyetlen üdvözítő út a klacionisták számára. Egyebet igazán nem tehettek és ha továbbra is megmaradtak volna heterogén összetételükben, a szervezetenlenség állapotában, úgy teljesen felőröltek volna a jobb és baloldali pártok áramlatában. Ezzel a zászlóbontással azonban már eleve biztosították, hogy a legközelebbi kongresszus nem fog kimerülni a szélső szárnyak összecsapásaiban, hanem lesz egy centrális párt, amely a kongresszus gerincét fogja képezni és ezzel egy egészséges parlamentáris rendet fog meghonosítani a Cionista Világszervezetben. Ugyanez a tendencia mutatkozik a Mizrachinál is, amely éppen eleget tanult pártpolitikai deszoriatáltságából ezen a kongresszuson. A bázeli Mizrachikonferencia erősen kihangsúlyozta a szervezet politikai és ideológiai kiépítésének szükségességét és ha ezt a felismerést hathatósan tettekké fogják felváltani, akkor a Mizrach reneszánsza sem fog elmaradni.

De menjünk tovább. A végcél! A két hétig tartó kongresszusi csatározások középpontjában állott ez a kérdés. A bázeli program harmincegyedik eszterdejében — a bázeli kongresszus kinyilatkozta, hogy: mi is a cionizmus? Viharok tomboltak, sűrű hálódva nőtt komplikációk csavaródtak a kérdés köré. A bázeli program harmincegyedik eszterdejében... Különös volt. Pedig a kongresszus tulajdonképp többsége oly természetesen találta ezt, mint például: magát a kongresszus tényét...

A bázeli program megfogalmazása sokkal egyszerűbb körülmények között született meg. Még a híres Uganda-konfliktus sem provokált olyan éles összecsapásokat, mint ez a formula. Vajon érdemes volt? Sokan mondták: felemésztette a kongresszus legjobb energiáit, ahelyett, hogy a praktikus országépítés ügyét szolgálták volna. És itt akaratlanul is felvetődik a kérdés: vajon nem-e volt csakugyan haszontalan ez a hatalmas erőfeszítés? Nem-e lett volna csakugyan hasznosabb, a mai kritikák helyzetben, ha definíciók megfogalmazása helyett gyakorlati kérdésekre helyezték volna a fókuszot?

A felelet csak igenlő lehet. Ez logikus. Mert bizony sok-sok drága időt és energiát falt fel az ide-odarángatózás, ez a kemény, makacs viadal. De bármennyire is igaz ez, bármennyire is logikus ez a gondolatmenet, bármennyire is különös volt ez a harc, bármennyire is harmincegy esztendő a bázeli program után, — mégis: szükséges, sőt elkerülhetetlen volt. A kongresszusnak, igenis, tisztázni kellett ezt a furcsa, paradoxonként hangzó kérdést: mit akar a cionizmus?

Az utóbbi két esztendő hivatalos cionista politikájának főkérdésének elhomályosítása volt. Nincs az a cionista, aki ne ismerné el **Weizmann** nagy érdemeit és alkotásainak történelmi jelentőségét. Hi-

szén a Balfour-deklaráció elválaszthatatlanul az ő nevéhez fűződik és oroszlanrésze van abban, hogy a cionista mozgalom kikerült a háború előtti szűk keretekből és bevonult a világpolitikába. És ha egyszer majd megjelennek **Weizmann** emlékiratai, akkor azoknak tartalma talán arcpirító hatással lesz azokra, kik nem győzték őt eléggé támadni és ócsárolni. De ugyanez az is meg kell állapítani, hogy az ő nevével kapcsolatban állanak olyan kísérletek, amelyek alkalmasak voltak a cionizmus elhomályosítására. Lehet, hogy a történelem igazolni fogja **Weizmann** és az általa képviselt politikát is. A cionista közvélemény azonban nem azonosíthatja magát **Weizmann** egyes megnyilatkozásaival. Hiszen még ma is sokat beszélnek a berlini Actions Comitén tett feltűnésteltő nyilatkozatáról, a cionizmus végcélját illetően. Ez a nyilatkozat, a Brith Salom mozgalommal együtt, nagy foku nyugtalanságot váltott ki annak idején a cionista táborban és új támadási felületet adott a **Weizmann**-ellenes kampányoknak.

Ezek a megnyilatkozások erős reakciókat szültek és ennek végső fejleménye volt az, ami Bazelben történt. A delegátusok vesélyeztetve látták a cionizmus integritását és a kongresszus egyetemes akaratát: tisztázni a világ közvéleménye előtt a cionizmus végcélját és elejét vetni a cionizmus különböző és ellentétes interpretációjának.

Egy **Weizmann**hoz közelálló klacionista lap írta a napokban: „Ha nem lett volna Brith Salom mozgalom, ha nem hangzott volna el **Weizmann** berlini nyilatkozata, akkor ma nem lenne revizionizmus”. Ha kissé túlzott is ez a megállapítás, de annyiban bizonyos, hogy ebben az esetben senkinek se jutott volna eszébe: két hétig „végecé-formulán” nyargalni...

Egy budapesti házaspár azért cianoztatta lakását, hogy öngyilkosságot követhessen el

Kende Sándor mérnök és felesége felnyitották a lepecsételt cianozott lakást, hogy a gáz megölje őket. Az öngyilkosságot csak két nap után fedezték fel

Budapest, július 24. Szerdán délben a budapesti Káplár ucca 11-13 számú ötemeletes bérházban borzalmas módon elkövetett kettős öngyilkosságot fedeztek fel, amely már két nappal ezelőtt történt.

A bérház egyik elegánsan berendezett lakásában lakott **Kende Sándor** negyvenéves MPV főmérnök feleségével, a harminchatéves **Vásárhelyi Etelkával** együtt. A házaspár a legnagyobb harmóniában élt egymással, de boldogságukat néhány évvel ezelőtt megzavarta az, hogy a fiatal asszony gyógyíthatatlan betegséget kapott. Kende állapotja az utóbbi időben egyre rosszabbodott, ami azután tragikus elhatározásra bírta rá a házastársakat.

Kende Sándor hétfőn közölte a házfelügyelővel, hogy cianoztatni akarja a lakását és ezért két napra, amíg a munka tart, egy ismerősükhöz mennek lakni. Valóban hétfőn délelőtt a lakásban megjelentek a tisztítókállalat munkásai, akik elvégezték a cianozást és azután este az előírásoknak megfelelően lezárták és lepecsételték a lakást. **Kende** és felesége hétfőn este, anélkül, hogy a házfelügyelő vagy a lakók észrevették volna, belopóztak a házba, leszedték a pecsétet a lakásuk ajtajáról és bementek a lakásba, ahol, mint a jelek mutatják, néhány pillanattal később eszméletlenül összeestek és percek múlva mindketten meghaltak.

YOGHURT

(Bolgár aludtje)

kitünő élvezeti cikk és anyagcserét szabályozó tejkészítmény, amelyet az **EGGER-féle**

YOGHURT - FERMENT-DŐL

házilag is könnyen és olcsón előállíthat, Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

A kongresszus határozott. És vajjon csakugyan sikerült tisztázni a kérdést? Kis túlzás lenne ezt mondani. Az akarat megvolt hozzá. Sőt: igen nagy mennyiségben. A sok-sok akarás egyenes vonalait azonban annyira össze-vissza kuszálódottak, hogy végeredményben egészen más valami bontakozott ki, mint amire törekedtek. Ez a végcél-formula azonban mégis többet jelent annál, amire azt szokták mondani: „nesze semmi, fogd meg jól”. Ez a határozat, valamint a kongresszus állásfoglalása **Weizmann** ismert interjújával kapcsolatos, kifejezésre juttatja a mozgalomban megnyilvánuló felfogásokat. Még akkor is, ha óvatos, finom diplomáciával szövegezték is meg. Ez a megszövegezés valóban megszünteti a cionizmusban „a likvidatórikus tendenciákat”, ahogy ezt **Nahum Goldmann** jegyezte meg igen találatos és alkalmas arra, hogy véget vessen minden olyan kísérletnek, amely elhomályosítja a cionizmust a zsidó és nemzsidó világközvélemény előtt.

A jövő fogja megmondani, hogy érdemes volt-e...

Danzig Hillél.

A ko

Colbazi prefeknak, amikor

A régi ta

Cluj-Kolozsvár, tudósítójától). Az öszinték legyünk meink arról, hogy szó. Csak annyit professzor talált és azóta minden kedésre, vagy akár san nem tetszik az nek, ráruhazza must.

Hja szokta m elnök — az új rit embereket kíván r Vagyis nincs ő hibázott politika, személyi és pártp mindaz, ami enne mint az új ritmus melyből egyelőre megszületik majd

Hogy Kolozsvár bályszerűen megvá autonómiával fe mely a város lakó ján gazdálkodott nélkül feloszlattá zett interimáris b ez is az új ritmus mus pedig ma dél vári városházára interimáris bizotts

A beikta

Az interimáris k lása meglehetősen között történt. Por kezett Mihali Tiva najába, hogy a tal interveniáljon és a beiktatását megaká bazi dr. vármegeyi városházára, hogy ságot beiktassa. A a régi városi tanács zavarja összegyűlte lési teremben, hogy letét meghallgassá mitottak, hogy az hali polgármester a kolozsvári város beiktatás elmarad, néma maradt és C tanács és az interi na jelenlétében h lyes aktushoz.

Nem volt jelen halli Tivadar polgá dottuk, ugyanabba ban verekedett a nem voltak jelen nan következett in segési tagjai: Ba Jenő sem. Kertész tek óta külföldön

A polgármestere zottság két kisebb ban mindenki ott tatott bizottság ta fektus asztala me közösen a ké cso ember állott, dr. az egyetlen, aki a interimáris bizotts még ebben a pill tartozik.

A pro

Különös pikanté nak, hogy a prefek bizottság elnöke is Coriolan, aki Mih vette, egyetemi ta pedig tanárségé.



Megmenekül

egy kínos operációtól, ha

HAEDENSAT

használ, amely az **ARANYÉRNEK** egyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem ámitás, egyetlen próba meggyőzi Önt arról. Több ezer elismerő levél. Kapható minden gyógyszerárban. Romániai vezérképviselő: **ROYAL** drogéria M. Rózsa Rt. Cluj.

Női, férfi ruhákat igen olcsón fest tisztít

CZINK, Cluj

A kolozsvári városházára bevonult az új ritmus...

Colbazi prefektus abban a pillanatban adta át a kolozsvári városházát Tatar Coriolannak, amikor Mihali Tivadar Színájában Interveniált a feloszlítás ellen. Az Interimáris-bizottság kisebbségi tagjai nem voltak jelen a beiktatáson

A régi tanács többsége törvénytelennek deklarálta a tanács feloszlítását

Cluj-Kolozsvár, július 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az új ritmus... Hogy őszinték legyünk még ma sincs sejtelmink arról, hogy mit is jelent ez a két szó. Csak annyi bizonyos, hogy Jorga professzor találta ki ezt az új fogalmat és azóta minden olyan törvényre, intézkedésre, vagy akármi egyébre, ami jogosan nem tetszik az ország közvéleményének, ráruházta lepedőnek az „új ritmust”.

— Hja szokta mondogatni a miniszterelnök — az új ritmus új módszereket és embereket kíván meg...

Vagyis nincs törvénytelenység, sem elhibázott politika, vagy gazdálkodás, még személyi és pártprotekciónak, sincs, hanem mindaz, ami ennek látszik, nem egyéb, mint az új ritmus, Szent misztérium, a melyből egyelőre még rejtelmes módon megszűleltik majd az ország szebb jövője.

Hogy Kolozsvárnak öt esztendőre szabályszerűen megválasztott és törvényadta autonómiával felruházott tanácsát, a mely a város lakossága akaratának alapján gazdálkodott, minden ok és ürügy nélkül feloszlatták és hivatalból kinevezett interimáris bizottsággal pótolták — ez is az új ritmushoz tartozik. Az új ritmus pedig ma délelőtt bevonult a kolozsvári városházára is. Természetesen az interimáris bizottság képében.

A beiktatás bizarr körülményei

Az interimáris bizottságnak a bevonulása meglehetősen bizarr körülmények között történt. Pont abban a percben érkezett Mihali Tivadar polgármester Színájába, hogy a tanács feloszlítása ellen interveniáljon és az interimáris bizottság beiktatását megakadályozza, amikor Colbazi dr. vármegyei prefektus bevonult a városházára, hogy az interimáris bizottságot beiktassa. Az alpolgármesterek és a régi városi tanácsosok a prefektus hívó szavára összegyűltek ugyan a kis közgyűlési teremben, hogy a tanács halálos ítéletét meghallgassák, de talán arra számítottak, hogy az utolsó pillanatban Mihali polgármester Színájából felcsengeni a kolozsvári városháza telefonját és a beiktatás elmarad. A telefon azonban néma maradt és Colbazi prefektus a régi tanács és az interimáris bizottság tagjainak jelenlétében hozzáfűzte az ünnepélyes aktushoz.

Akik nem voltak jelen

Nem volt jelen ezen a ceremónián Mihali Tivadar polgármester, aki mint mondtuk, ugyanabban a percben Színájában verekedett a régi tanács életéért. És nem voltak jelen a beiktatáson az újonnan kinevezett interimáris bizottság kisebbségi tagjai: Bartha Ignác és Kertész Jenő sem. Kertész Jenő egyébként is hetek óta külföldön tartózkodik.

Jobb, bal és közép

A polgármesteren és az interimáris bizottság két kisebbségi tagján kívül azonban mindenki ott volt. Az újonnan beiktatott bizottság tagjai közvetlenül a prefektus asztala mellett sorakoztak fel, a közepén a ké csoport között pedig egy ember állott, dr. Sebestyén Bornemissa, az egyetlen, aki a régi tanácsnak és az interimáris bizottságnak is tagja és aki még ebben a pillanatban ide is oda is tartozik.

A profeszor és a tanársegéd

Különös pikantériája volt a beiktatásnak, hogy a prefektus is, az interimáris bizottság elnöke is orvos. Csakhogy Tatar Coriolan, aki Mihali Tivadar örökét átvette, egyetemi tanár, Colbazi prefektus pedig tanársegéd. A közigazgatásban az

után a kifürkészhetetlen sors a tanársegédet prefektusi minőségben a professzor elé helyezte és Tatar professzor tanársegédjének a kezéből vette át megbízatását.

Colbazi prefektus először felolvasta a tanács feloszlításáról szóló dekretumot, azután hosszabb beszédet intézett a lelépő és az új tanács tagjaihoz. A prefektus mindenekelőtt meg akarta magyarázni, hogy miért oszlatták fel a tanácsot és kifejezetten hangsúlyozta, hogy a feloszlításnak egyetlen oka az új ritmus. Szó sincsen arról — mondotta a prefektus — hogy a kormány ne értékelné akár Mihali Tivadar, akár a volt tanács munkáját, az új idők azonban új energiát kívánnak.

A prefektus finom vonalat húz

Az interimáris bizottság tagjaihoz is beszélt a prefektus. Felsorolta Tatar professzornak érdemeit és meleg szavakkal kívánt neki sikert és eredményt új munkaköréhez. Finom, de nagyon éles határvonalat húzott a prefektusi beszéd az interimáris bizottság román és kisebbségi tagjai közé. Noha éppen az ő hangoztatta beszéde első felében, hogy a kormány és ő is ki akarják küszöbölni a politikát a városházáról, avatöbbszédében már is ketté választotta a tanácsot.

— Meg vagyok róla győződve mondotta Tatar professzornak, — hogy a tanács román tagjai teljes energiájukkal és egész lelkesedésükkel fogják önt munkájában támogatni és ugyanezt várom el a tanács kisebbségi tagjaitól is. Erről már

Rendkívül meleg, szinte mentegetődző szavakat talált a prefektusi beszéd Mihali Tivadar felé, akit eredményekben gazdag multja után akarata ellenére ki akolborítottak a polgármesteri székből. Felsorolta a prefektus Mihali Tivadar összes érdemeit, kilátásba helyezte, hogy valamilyen formában megfelelő elégtételt fog kapni, ami arra mutat, hogy a kormánya maga is érzi, hogy Mihali Tivadarral, illetőleg a tanáccsal szemben, az új ritmus dacára is, jogsérelem történt. Végül is a prefektus azzal vigasztalta meg a távollevő polgármestert: igaz ugyan, hogy elvesztette a polgármesterséget, de megmaradt a képviselői mandátuma és ezen keresztül is kiélheti munkaenergiáját.

nem volt meggyőződve a prefektus ur.

A régi tanács a bíróságnál keres jogorvoslást

A város új feje, Tatar Coriolan professzor fogadalmat tett, hogy az interimáris bizottság tagjai meg fognak felelni az új ritmus követelményeinek és felhívta munkatársait, hogy a város ügyeinek az intézésében tegyenek félre minden pártszempontot, ne tőrjenek sem felekezeti, sem nemzeti szempontból különbséget a város polgárai között.

Eddig a pontig zavartalan harmóniában folyt le az ünnepség. A szónokok egymást dicsérték és úgy látszott, hogy a városháza átadásából zavartalan ünnepélyes aktus lesz. Most azonban a régi tanács

Egy bukaresti lap szerint a kormány összel beadja lemondását

Iorgát állítólag a nemzelparasztpárti politikusok sorozatos királyi audienciái keserítették el

Bucuresti-Bukarest, július 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Lupta mai száma feltűnő cikkét közöl. A lap szerint öszre szenzációs fordulat várható a politikai életben. Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy Iorga már az első őszi hónapokban benyújtana lemondását. Erre a lemondásra azért kerülne a sor — írja a Lupta — mert a nemzeti parasztpárti

vezérek sorozatos audienciái rendkívül elkeserítették a miniszterelnököt, aki idegességének többször is adott hangot lapjának a Neamul Romanescnek a hasábjain.

A Lupta úgy tudja, hogy Iorga éppen ezért nem is jön Valeni de Munteből Bukarestbe és ha valami hivatalos ügyet akar elintézni, akkor lehatja az illetékes tisztviselőket. A

Az egész országban közismert elsőrendű és izletes konyhájáról

A GROSZ Ortodox Konyha Etterem

Timisoara--Temesvár, Lloyd--sor 11.

Menü rendszer:

40 lej 4 fogásos menü 40 lej,

60 lej 5 fogásos nagy menü 60 lej.

Allandó abona!

Esküvőket, bankettekét vállal!

Kifogástalan kiszolgálás!

Utazó uraknak kedvezmény!

többségének a nevében megszólalt Tuffli alpolgármester és kijelentette, hogy a tanács feloszlítását és az interimáris bizottság beiktatását törvénytelennek tartják és az ellen a bírói fórumok előtt fognak jogosvoslást keresni.

Tuffli szavai után Bornemisa, aki mind eddig a közepén állott, két lépéssel közelebb ment az új interimáris bizottság tagjaihoz és a következőket mondotta:

— Nagyon sajnálom, hogy az utolsó alkalommal is, mint már annyiszor tettem, most is meg kell tagadjam a szolidaritást azzal az állandó tanáccsal, amellyel együtt dolgoztam. A román blokk, amelyet a most belépő tanácsban képviseltem, teljesen érvényesnek tartja a feloszlítást és az interimáris bizottság kinevezését.

Az átadási aktus ezzel végetért. Kolozsvár új urai elfoglalták hivatalukat, anélkül, hogy elődeiktől az ügyeket és az aktákat átvették volna. Így vonult be az „új ritmus” a kolozsvári városházára.

Mihali Tivadar pedig még mindig Színájában van...

Az interimáris bizottság tagjaitól Hodor közoktatásügyi vezérfelügyelő kivevte az esküt. Tatar professzornak, a bizottság elnökének a személye rendkívül szimpatikus a város minden rétegében és éppen ezért előlegezett bizalommal tekint mindenki az ő működésére. Mindez azonban nem változtat azon a szépséghibán, amit a tanács különös körülmények között történt feloszlítása jelent.

Uj választójogi törvényen dolgozik a kormány

Az országos proporcionális rendszer helyett beakarják hozni a kerületi választást. Az új törvény jelentékenyen fel fogja emelni a képviselők számát

Bucuresti-Bukarest, július 24 Iorga miniszterelnök Valeni de Munteaban hosszabb megbeszélést folytatott a kormány tagjaival azokról a törvényjavaslatokról, amelyekkel öszrel a parlament elé kívánnak terjeszteni. Többek között szó volt a közigazgatási törvény újabb módosításáról. A prefektusok elmozdíthatatlannak lennének és széle-

sebb haláskört kapva bizonyos mérvű decentralizáció fog megvalósulhatni. Általában az egyszerűséget kívánják bevenni a közigazgatásba.

Egy másik törvényjavaslat a tisztviselő problémák megoldását célozza, a tisztviselők új beinkadrálásával és megfelelő szelekciójával.

Foglalkozott a kormány a választó-

jog reformjának kérdésével is. Ennek előkészítésére bizottság fogja a nyár folyamán a statisztikai adatokat összeállítani. Az új választói törvény a kerületi rendszert választaná meg az országos proporcionális választási rendszer helyébe. Iorga a képviselők számát jelentékenyen fel akarja emelni.

Rejtélyes aktalopások miatt még az audienciákat is megszüntetik a minisztériumokban

Senki idegennek nem szabad betennie a lábát a minisztériumok területére. Még a képviselőket sem engedik be a minisztériumokba

Bucuresti-Bukarest, július 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A minisztériumok körrendeletet kaptak, amelyek alapján teljesen megszüntetik az audienciákat. Ezek szerint a jövőben többé a miniszterek, államtitkárok, osztályvezetők igazgatók nem fogadhatnak senkit sem. Nem engedik be többé a minisztériumokba magukat a képviselőket sem. Egyes hivatalokba

kontrollorokat állítanak be, akik ellenőrizni fogják, hogy a hivatalos óra elteltével senki se tartózkodhasson benn a minisztériumokban és hivatalokban.

Az Adeverul azt írja, hogy eme újabb szigorú rendelkezések életbeléptetése bizonyos akták eltűnésével állna összefüggésben. A munkaügyi minisztérium telefonrendeletet kapott, hogy

a hivatalnokokon kívül senkinek a lábát nem szabad betennie a minisztérium területére. A minisztérium kapujába egy külön irodák építenek, amely a felektől a kérvényeket átveszi és elintézés végett beljebb továbbítja. Mindezek a dolgok — ugyan csak az Adeverul szerint — a sziguranának bizonyos leleplezései miatt történtek.



K, Cluj

Letartóztatták a No. 10-et, a szovjet kémsszervezet relytélyes irányítóját

A fiatal egyetemi hallgató, Pasalsky Viktor egy éve mint halott szerepel az anyakönyvben. A sepsiszentgyörgyi katonai kémkedés további részletei

Bucuresti-Bukarest, július 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A sepsiszentgyörgyi katonai kémkedés vezetői ellen folyó vizsgálat során több ízben is nyilatkozatok hangzottak el abban az irányban, hogy a leleplezés semmi más kémsszervezettel nincs összefüggésben. A cáfoló nyilatkozatok nyilatkozatok nyilván a nyomozás céljait szolgálják, de a mai napon már újabb letartóztatás híre érkezik Bukarestből, mely már csak azért is, mert egybeesik a sepsiszentgyörgyi nyomozás eseményeivel, arra mutat, hogy a kettő között meg van az összefüggés.

A rejtélyes „No. 10“ Ez a letartóztatás óriási feltűnést keltett és egy pillanatra elterelte a közvélemény figyelmét a sepsiszentgyörgyi nyomozásról. A Salamon Pál által irányított kémsszervezet hadbíró-sági tárgyalása alkalmával több ízben is beszámoltunk arról, hogy a sziguranca országszerte keresi azt a kémet, aki No. 10 megjelölés alatt szerepelt Salamon Pél feljegyzéseiben. Ez a No. 10 a nyomozás legrejtélyesebb alakja volt, akinek személyazonosságát sehogy sem lehetett megállapítani.

Most világosság derült arra is, hogy a No. 10 miért maradhatott olyan sokáig rejtve a hatóságok előtt. Ez a No. 10 ugyanis a hivatalos akták szerint halott volt, aki mint sehol nem szereplő állampolgár élt Bukaresben.

A „halott“ No. 10...

A letartóztatott No. 10 Victor Pasalsky egyetemi hallgatóval azonos, aki évekként elzölt öngyilkosságot mímelt olyképpen, hogy a Prut mellett hagyta ruháit. Ezzel azt hitette el családjával és a hatóságokkal, hogy meghalt. Ezt a hatóságok tudomásul is vették. Így tudott a hatóságok előtt éveken át rejtve maradni a kommunista kémkedés tulajdonképpeni irányítója, aki Salamon mellett az igazi vezére volt a szervezkedésnek.

Ki az a Florescu hadnagy?

A sepsiszentgyörgyi nyomozásról egyébként további részletek nem szivárognak ki. A bukaresti sajtó információk hiányában megelégszünk azzal, hogy ismertesse az egyes gyanúsítottaknak a kémszervezetben vitt szerepét. Florescu hadnagy, aki a második tiszti szerepet töltött be Giurcăneanu kapitány mellett a szervezetben, rendkívül változatos multi fiatal katonatiszt, aki különböző fegyelmi dolgai miatt nem haladt előbbre a tisztis rang listán.

Az a libilis jellemű ember éppen jól jött Giurcăneanunak, aki azonnal bizalmassá avatta. Azonkívül, mikor a kapitányt Beszarábiába helyezték, sikerült azt is elérnie, hogy helyetteséül Florescu hadnagyot nevezzék ki az adjutáns-iroda élére.

Sikkasztás, vagy kémkedés?

Florescu mind a mai napig tagadja

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT
Szövőművészeti Iskola
ORADEA, Str. Fp. Clorogariu 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinok, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvétellel gyorsan és pontosan eszközöltetnek

VAZSONYI VILMOS ÉS A MAGYAR DEMOKRÁCIA KÜZDELME. A nagy államférfiu beszédei, írásai klasszikus értékek maradnak a magyar politikai és kultura történetében. Vázsonyi művei két hatalmas kötetben rengeteg képpel, nagy lexikon alakban, luxuskivitelben 1126 oldalon a Lepage könyvkereskedés az azelőtti 2000 lejes ár helyett, amíg a készlet tart 660 lejért küldi meg utánvétellel portmentesen. Kérje az árleszállítások nagy jegyzékét Lepage-tól Kolozsvár.

tettét. Azt állítja, hogy csak azokat az iratokat bontotta fel, amelyek bizonyos pénzügyi rendelkezéseket tartalmaztak. Különösen a tisztek fizetéséből levonandó járulékok rendelkezései érdekelték, mert ezeket a járulékokat ő levonta ugyan a tisztek fizetéséből, lévén egyben a Cercul pénztárnoka is, nem küldte el azokat rendelkezési helyeire, hanem saját céljaira használta fel.

Már egymagában ez a tény is rend-

kül sulyosan kompromittáló, de a nyomozás bebizonyította, hogy Florescu nemcsak ezeket az aktákat másolta le, hanem bizalmas, hadterveket tartalmazó levelezést is. A kémkedési botrányba belekeveredett, katonai szolgálattal teljesítő irodisták ügye a nyomozás során egyre jobban tisztázódik és valószínű, hogy csak parancsnokaiik terrorjárnak engedve, követték el ballépéseiket, nem is sejtve, hogy kémsszervezet céljait szolgálják.

Szebnél-szebb ajándékokkal halmozták el Ileana hercegnőt esküvője alkalmából

Bucuresti-Bukarest, július 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Ileana hercegnő esküvője alkalmából az ország minden sarkából összegyűlt küldöttségek ma délelőtt nyújtották át nászajándékaikat. A nászajándékokkal megtelt a Peles kastély nagy halja és egy hatalmas terme. A küldöttségeket a király, Ileana hercegnő és vélegénye, valamint Mária anyakirálynő és Erzsébet görög királynő fogadták.

A kormány egy gyönyörű nyakéket, a bukaresti kereskedelmi kamara egy hatalmas briliáns követ, a bukaresti vadászrezed egy gyönyörű arany pescsényomót, a bukaresti zsidó hitközség pedig két ezüst Menorah gyertyatartót ajándékozott a hercegnőnek. Ezenkívül valamennyi megye delegációja értékes ajándékkal lepte meg a hercegnőt.

Öt állam tiltakozott Berlinben az utlevéladó fölemelése ellen

Németországban megrohamozzák a vonatokat és repülőgépeket, hogy még az utlevéladó felemelése előtt érjenek a külföldre

Berlin, július 24. Dr. Chvalovsky berlini csehszlovák követ ma megjelent a birodalmi kormánynál és rámutatott azokra a következményekre, amelyeket Csehszlovákia idegenforgalmában a százmárkás utlevéladó életbeléptetése előidézett. A követ kijelentette, hogy abban az esetben, ha a rendelet visszavonnák, vita tárgyává tennék a csehszlovák fürdők meglátogatásának kivételes kedvezményeit. Dr. Frank osztrák követ az osztrák fürdők részéről a bécsi kormánynál és a követnél tett számos tiltakozás alapján szóbelileg tiltakozott

az utlevél-illetékek ellen. Svájc, Belgium és Hollandia kormánya néhány nappal ezelőtt Berlinben szintén interveniált. A birodalmi kormányon belül szintén mérlegelni kezdik az utlevéladó emelésének kérését. A kiutazási illeték ellen első sorban a birodalmi közlekedésügyi miniszter foglal állást. Most végrehajtási rendeletet terjesztenek elő a szükséges rendelettel kapcsolatosan, amely 16 pontban állapítja meg a kivételes rendszabályokat és amely minden valószínűség szerint tárgyalanná fogja a szükségrendelet leg súlyosabb

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG!

Százért egy milliót!

Az erdélyi zsidó kórházgyesületek belügyminiszteri engedély alapján megrendezik a

második zsidó kórház sorsjátékot!

E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy minden egyes sorsjegyvásárlónak komoly esélyei vannak a nyeresésre. Közel 2000 nyeremény 2.700.000.— lej értékben.

Főnyeremény

1.000.000 lej

Az összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. garantálja és fizeti ki azonnal készpénzben.

Egy sorsjegy ára 100 lej
Kapható minden jobb bankban, fizletben, trafikban, stb.

Vegyen Zsidó Kórház sorsjegyet!!!

Levélbeli megrendeléseket elfogad:
Az Erdélyi Zsidó Kórházgyesületek Központi Sorsjátékintézetébe, Cluj, Piața Unirii No. 20.

Akinek a gyomra fáj, vagy bélműködése megrekedt, vagy gyomorégése van az igyon természetes

Bikszádi vizet

Számos egyetemi tanár által ajánlva. Mindenütt kapható.

kitételeit. Az utlevéladó ma éjfélkor lép életbe. Ennek következtében a hivatalos körök és az utazási irodák, amelyek az utlevél-illetéket beszedik, jelenleg nem képesek ellátni a munkát, miután a közönség óriási számban rohamozza meg a hatóságokat és mindenki ma akar elindulni külföldi útjára, mielőtt a felemelt utlevél-illeték életbe lépne. Ennek következtében a vonatok és repülőgépek, amelyek a külfölddel közlekednek, zsufolásig megtelek, a legközelebbi napokban pedig valószínűleg üresen fognak közlekedni a vonatok. Az utlevéladó által nemcsak a külföld, hanem a német birodalmi vasut is érzékeny károsodást szenved.

Hogyan leplezték le a lengyel Redlt?

A varsói szovjetkövetség kapujában fogták el, de idegen néven igazolta magát

Varsó, július 24. Az egész európai közvélemény felfigyelt arra a hírre, hogy a lengyel Redt, Demkowsky vezérkari őrnagyot a varsói citadellában kivégezték. Az eset előzményeiről és magáról az ítéletről a lengyel lapok csak egészen röviden emlékeztek meg, úgyhogy magában Lengyelországban is teljesen tájékozatlan volt a közönség Demkowsky ügyét illetően.

Az ítélet végrehajtása után a lengyel lapok részletesen ismertetik a Demkowsky ügyet.

A varsói szovjetkövetséget megfigyelő detektíveknek pár hónappal ezelőtt feltűnt, hogy egy civilruhás férfi, aki nem tartozik a követség személyzetéhez, napjában bemegy az épületbe és hosszabb-rövidebb ottartózkodás után eltávozik. A detektívek jelentették megfigyelésüket a rendőrigazgatóságnak, ahonnét azt az utasítást kapták, hogy a titokzatos követségi látogatót a legközelebbi alkalommal igazoltatni kell. Már a következő nap megjelent ismét az ismeretlen a követségben és mikor a detektívek igazolásra szólították fel, igazolta magát. Az igazolványa szerint a lengyel vezérkari második törzstisztjének mondta magát. A detektívek erre szabadon bocsátották, hamarosan kiderült azonban, hogy a vezérkarban hasonló nevű tiszt nincs és az igazolványok hamisak voltak. Nyomozni kezdtek az állást után — aki az eset után többé nem mutatkozott a követség tájékán — és megállapították, hogy a szovjetkövetséget szorgalmasan látogató ember vezérkari tiszt ugyan, de nem az, akinek igazolta magát, hanem Demkowsky vezérkari őrnagy. Hosszas nyomozás után sikerült megállapítani a kiletét és letartóztatásakor rendkívül sok kompromittáló iratot találtak nála. Többek közt nála voltak az összes lengyel mozgósítási tervek is. Hadbírósg elé állították, amely a lengyel Redt halálra ítélte. Az ítéletet szombaton egészen csendben hajtották végre a varsói citadella udvarán.

Elmarad az Aviva-Barisszia Révi Szeminárium

— ELMARAD AZ AVIVA-BARISSZIA RÉVI SEMINÁRIUMA. Kedvezőtlen időjárás miatt a Hitachduth Barisszia Nőszüjtja, a kolozsvári rendező bizottsággal egyetértésben elhatározta, hogy a vasárnapi tervezett révi szemináriumot illetve kirándulást bizonytalan időre elhalasztja.

a világmárka megóvja Önt a nemi betegségektől.



„OLLA“
GUM..?

Me

Az Uj Kelet dalomma

A nagy

Cluj-Kolozs tudósítójától) vagy ahogy gabonatermék vény. Közgazdagságában köz és az ország végigfutott a A fekete szesz feketé kenyér. Ez a féleler dekelteknek a riport keretében den termény különösen a dalom tölti el keletit, mert órája sincs, ságra került. E recipéje szerint ismerték. vül senki. A vita fölötté. E ország lakossá san érintő tör tervezet társas ső napjaiban, k a parlament. Komoly kritika törvényt... Van aki ezt — Ugyis néz Most, amikor kedett, amikor hat rajta, csak kritizálják jobb Niri dele

Törvényhozás szomoruan, jellel rint a boléta é listt prémiumre életbe lépett, ug vény csak 23-án nitorul Oficialba nem is közölte előzőleg két na Földművelésügyi a kenyérbélyeg utolsó pillanatig dők, sem a mez sem a malomtu hogy mit fog t vény, de a bélye let már megjeler Erthetetlen, k

She vény Ilyen körülm törvény megjele Kelet munkatárs con mértékadó k lyek véleménye utunk a Mezörg zetetett. Mikor Ti felügyelővel ism ját, az inspektor — A gabonae dom, hogy ez a lemmel kísértem

Bort és bornak dők fi

Eladásra bocsá a fuzió folytán hektoliter ászok renákvil erősek és borraktározás Nagyságuk 3000— Eladó továbbá terig terjedő ug levő és szőő, va nagyon alkalmas

Ursus Torda

Metes alminiszter elmondja az Uj Keletnek, milyen szempontok szerint nevezték ki az interimáris bizottságok tagjait

Bucuresti-Bukarest, július 24. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az erdélyi interimáris bizottságok kinevezése alkalmából felkerestük hivatalában Stefan Methes belügyi alminisztert, a bizottságok szülőatyját, hogy a kinevezésekkel kapcsolatos szempontjai iránt érdeklődünk.

Az erdélyi alminiszter „rezidenciája” a belügyminiszter új épületének harmadik emeletén van elhelyezve; egészen lenn a balszárnyon. Előtte az alminiszterek és államtitkárok szobáinak hosszu sora: Munteanu-Râmnic, Ottescu, Goma, Soneriu, stb.

Methes professzor, akinek érdemei közé tartozik Iorga miniszterelnök irodalmi tevékenységéről kiadott műve, szívélyesen fogad és készséggel áll rendelkezésünkre. Jól ápolt, ritkás, vörösbejárt kecske szakálla jovialis szint kölcsönöz arcának.

Előbb diplomatikusan kitér a kérdésekre elől:

— Az összeállított listák még nem véglegesek, — mondja — és az utolsó percben is bekövetkezhetnek változások.

Végre is néhány nevet elárul a miniszter.

— Elhatároztuk — hangsúlyozta Methes professzor, — hogy nem zárunk el az elől, hogy az interimáris bizottságokba a különböző pártok saját embereiket delegálják.

— Igazán? — adtam csodálkozó-somnak kifejezést. — A miniszter azonban nem hagyott sokáig csodálkoznom.

— A minisztérium fenntartotta azonban magának a jogot, hogy a pártok által delegált személyeket elfogadja-e vagy sem. Mi ugyanis — folytatta — kértük a pártokat, hogy olyan embereket delegáljanak, akik lemondanak arról, hogy a pártpolitikában résztvegyenek. Nem azt kívántuk, hogy az illetők kilépjenek pártjukból, hanem hogy tartózkodjanak bármilyen politikai megnyilatkozástól, amíg a város élén teljesítenek szolgálatot. Nincs szükségünk olyan emberekre, akik a városházán pártjuk tagjainak érdekeit kívánják szolgálni. A politi-

zálás volt az ami országunk adminisztrációját jelenlegi katasztrófális helyzetébe sodorta. És ezen a helyzetben kell nekünk segítenünk, úgy hogy kizárólag az országnak és nem különböző pártklikeknek áldozzuk szolgálatainkat.

— Ugyanez áll a kisebbségi pártok által delegált személyekre is?

— Természetes. Az interimáris bizottságok tagjainak nem politizálniok, hanem gazdálkodniok kell. Egyes kisebbségi delegátusokat, viszont más okok miatt ejtettünk el.

— Egy időben úgy hallottuk, — fordultunk a helyettes alminiszterhez — hogy az interimáris bizottság elnökévé, sőt Kolozsvár örökös polgármesterévé Mihali Tivadart nevezték ki.

— Hát ez nem áll, ez téves hír volt — válaszolja mosolyogva a miniszter.

Pár másodperces csönd után Methes professzor biztatólag int, hogy csak kérdezzem tovább.

— Mire terjed ki miniszter ur munkaköre? Természetesen ugye speciálisan erdélyi ügyekkel méltóztatik foglalkozni — kérdeztük.

— Nem csinálunk regionalista adminisztrációt — volt a válasz — azonban kollegáimmal kollaborálva mégis úgy osztottuk be munkakörömet, hogy az erdélyi ügyek hozzám kerüljenek elintézésre.

— Most alkalmazzuk a módosított közigazgatási törvényt. Ezuttal minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy a politikát teljesen elimináljuk az adminisztrációból. Meggyőződésünk, hogy ezideig a politizálás valósággal megbénította adminisztrációkat. Hogy valakinek ügyét kedvezően intézzék el, ahhoz szüksége volt a pártigazolványra. Eppen emiatt cseréljük ki a prefektusoknak nagyrészt is. Erdélyben kizárólag erdélyi prefektusok lesznek.

— Milyen kritériumok szerint választják ki az új prefektusokat — kérdeztük.

— Miután főcélunk abban kulminál, hogy az állami közegekkel szembeni autoritást helyreállítsuk, olyan embereket választunk ki, akik rendelkeznek ezzel az autoritással. Ezenki-

vül legyen meg a megfelelő felkészültségük és közigazgatási tapasztaltságuk.

— És ha ilyen embert csak valamely pártnak a keretében találunk, felajánlanák-e akkor is neki a prefektusi állást?

A palesztinai zsidó munkásokat példaképpen állítják a munkásság elé

Egy német szocialista folyóirat cikke, a palesztinai munkásságról

Berlin, július 24. A „Freie Sozialistische Jugend” című berlini folyóirat legújabb számában „A példaadó Palesztina” (új életformák egy régi országban) címmel a keresztény Kurt Stechert ismerteti a dolgozók Palesztináját. A cikkben többek között a következőket írja:

Palesztina kell, hogy példakép szolgáljon. Ezen az ősi földön néhány ezer zsidó munkás ember, aki szocialista öntudatból, jórészt önkéntesen vállalkozott hallatlanul sulyos életre, új életformákért küzd. Lehet, hogy a cionizmus közgazdasági szemmel nézve utópia, de meg kell hagyni, hogy a Palesztinában élő munkásokat hatalmas életakarát vezeti. Ha Palesztina egykor megszűnik mint zsidó kolonizációs terület — ahogy azt a szélsőséges pesszimizisták hiszik — a példát, amit a palesztinai zsidó dolgozók nyújtottak, soha nem lehet eltörölni. Az emberek itt környezetükkel és környezetük ellen küzdenek. Ezen a földön, amelyen egyre csak a türelmet prédikálták, az ember mint aktív erő lép fel. Hőségben, primitív barakkokban, részint sátrakban, a legritkább esetben kőházakban zajlik le az élet. Ünnepeken azonban minden fehér, friss és életvidám.

Nincs erre felé sok idejük az embereknek. A munkanap hosszú, mert még a dolgok elején vannak és pedig a mezőgazdaságban. Sokat nem olvashatnak, de azért mégis olvasnak, aki nem ismeri Max Adler „Neue Menschen”-jét, azt nem veszik „chaluc” számba. És ha el is fáradnak, mégis naponta valamit tanulnak. Aki keresztülutazik, annak legalább egy előadást kell tartania.

A perelés közös és kitünően bevált. A konyha kollektív, de azért még sok forradalmi nyitásra szorul. Bérek nincsenek, akinek valamire szüksége van, megkapja. Az igényeket mindenki önállóan csökkenti.

— Igen, ha az illető lemond a politizálásról és a pártjában folytatandó tevékenységéről.

(Magától értetődik, hogy a „fripturistákra” kelet gondolnom.) Ezek után el is bucsuztam Methes alminisztertől. h. e.

Véleményem szerint a csökkentés tulszabha meg már. De az új emberek pénzügyi tekintetben szegények.

A városi munkás kulturája Palesztinában sokkal magasabb, mint a miénk. Soha verekedő emberekre nem találtam Palesztinában, nem láttam egyetlen ittas embert, egyetlen dülöngőt. Holott nevelésesen olcsó a bor. Mindazonáltal nem isszák. Ha mégis rászomjaznak, akkor kettőt-hármat hörpintenek a fölhitított borból. Ez is egyszer-egyszer fordul elő egy esztendőben. Harminc ember mulat egy kis üveg bor mellett. Ha látjuk Tel-Aviv tiszta uccáit, akkor ebben nem kis része van annak, hogy ebben a városban nincsen csapszék és nincsenek részegek.

A zsidó munkásság az internacionálé legfiatalabb tagja. Becsületére válik, hogy példaadója lehet a proletariátus világnak. Tartsuk szem előtt a Kelet világító példányát. Valóban üdítő és követendő példa!

A timisoarai zsidó fiuticeum és felsőkereskedelmi iskola nyitvamosjoguk

Az ezekkel kapcsolatosan működő fiuticeum és város centrumában az iskolák egy telken fekvő saját emeletes, központi fűtéssel ellátott villájában van elhelyezve. Az internátust virágos udvara, játéktere, tornaterme és a közelében levő parkok teszik kellemessé. A szobák zömében csak két-két tanuló lakik együtt. Az állandó tanári felügyelet a tanulmányi eredményt, a bőséges ellátás a testi fejlődést biztosítja. Az ellátás szigorúan kóser. Minden reggel minpannal való imádkozás. Jutányos árak. Bővebb felvilágosítással az internátus igazgatósága szolgál. (Válaszbélyeg.)

Az URANIA mozgó

július 24-i kezdettel, pénteken mutatja be a Newyork-i Judea-Film, mely mindenütt óriási sikert aratott:

ÖRÖK HARC

című filmét, melyben a Newyorkban élő vilnai jiddis színészek legjobbjai szerepelnek. A film végig jiddis párbeszédű, megható héber dalokkal, igaz zsidó színjátszással. Zsidó humor. Zsidó dráma.

Műsoron kívül:



TALMUDISTÁK ÉNEKE

OH DOKTOR, nagyszerű vigjáték és Klasszikus héber revü

Az első jiddisül beszélő és éneklő film!

*Jó cipőnek —
jó cipőpaszta!
Ez a Pyramid Paszta!*

H
Az UJ KELET
bánság
Főszerke
Felelős sze
Buka
Hátszeg E
Cikkünk utá
megjelöl

— Az első
kolozsvári Urá
teken déltán
mozgóban az e
filmet. A film
jiddis színész
a különös és f
nálunk is ism
vilnai színész
ket. Régi jiddi
zsidó komikus
kell kacagni. A
nagy rokonszer
közben többszö
kacagás.

— Derült id
ről jelentik: A
járásprognóziá
rült, tovább me
legfeljebb kelet
hőmérséklet Bud
Celsius.

— Két halálos
perében. Belgrá
sőbb jugoszláv t
risták perében h
helybenhagyta s
szabadságvesztés

Vasárnap

15 és 10 le

Szinkör

Ujdonság! Szomb
3, 5, 7, 9 óraker

— Pályázati fel
meth Leisrael Ar
tetére. A KKL
pályázatot hird
V-ik kötetének a m
zatban való részvé
vész jogosult. A
niok kell a KKL g
tükkel a következ
mazniok: „Keren
fer hazawal ker
vezetek egyszerű,
vészi és izléses ki
Lehetőleg akvarell
Egy leírás mellékle
hogy milyen anyag
vitel elképzelve. A
kező 3 részt kell tá
első oldala, 2. a k
kötés belső oldala
nélkül egy külden
tóber 20-ig a KKL
jánál (P. O. B. 2
küldeményhez egy
lendő jelleg nélkü
vét és címét tartal
zottság a következ
Schaul, Tschernic
Friezland, Herman
kerül kiosztásra: E
sodj díj: L. P. 25
15. A pályázati biz
tenie, hogy a pályá
rülnek-e vagy pe
érdemi meg a díja
teles a tervezetek e
ni. A KKL jogosult
és megvenni, amely
10 fontért. A pály
megvett tervezetek
tulajdonába mennek
díjak kiosztása utá

— BIKSZAD GY
Karlsbadja, a huru
június 1-től. Ivókur
hidegviz gyógyintéze
strandfürdő. Álland
posta, távirtda helyb
konyha, napi penzói
ak kóser vendéglő.
ul küld a Fürdőig
ad, jud. Sätmar.

— BIKSZAD GY
Karlsbadja, a huru
június 1-től. Ivókur
hidegviz gyógyintéze
strandfürdő. Álland
posta, távirtda helyb
konyha, napi penzói
ak kóser vendéglő.
ul küld a Fürdőig
ad, jud. Sätmar.

HIRDESSZEN AZ

HIREK

Az UJ KELET az egyetemes erdélyi és bánági szidóság napilapja
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő
Felelős szerkesztő: Jámber Ferenc
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszeg Ernő, Str. Cobălcescu 54
Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

— Az első jiddis film bemutatója a kolozsvári Uránia-mozgósínházban. Pénteken délután mutatják be az Uránia-mozgóban az első jiddis énekes és beszélő filmet. A film bemutatja az amerikai jiddis színészetet, a színművészetnek ezt a különös és fölötté érdekes hajtását. A műnek is ismert és Amerikába elkerült vilnai színészek játszották a főbb szerepeket. Regi jiddis népdalok csendülnek fel, zsidó komikusok ágálnak, könnyek között kell kacagni. A jiddis filmet a közönség nagy rokonszenvvel fogadta és előadás közben többször felhangzott a taps és kacagás.

— Derült időjárás várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognózisa szerint tulnyomóan derült, tovább melegedő időjárás várható, legfeljebb keleten némi csapadékokkal. A hőmérséklet Budapesten ma délben 25 fok Celsius.

— Két halalos ítélet a horvát terroristák perében. Belgrádból jelentik: A legfelsőbb jugoszláv törvényszék a horvát terroristák perében hozott két halalos ítéletet helybenhagyta s hat vádlottat 2—15 évi szabadságvesztés büntetéssel sújtott.

vasárnap d. e. II orakor

15 és 10 lejes helyárrakkal

Szinkör Mozgó

Üdonság! Szombaton és vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor az igazi Rin-Tin-Tin első nagy hangosfilmje:

— Pályázati felhívás a Keren Kajemeth Leisrael Aranykönyvének V-ik kötetére. A KKL jeruzsálemi főirodája pályázatot hirdet a KKL Aranykönyve V-ik kötetének a megtervezésére. A pályázatban való részvételre minden zsidó művész jogosult. A tervezetek szimbolizálnak kell a KKL gondolatát és héber betűkkel a következő feliratot kell tartalmazniok: „Keren Kajemeth Leisrael, széfer hazawah kerach chamischi“. A tervezetek egyszerű, nem túl díszített művészi és izléses kiállításban adandók át. Lehetőleg akvarell színekben tartandók. Egy leírás melléklendő, amelyből kitűnik, hogy milyen anyagból van a végleges kivitel elképzelve. A tervezetben a következő 3 részt kell tartalmazni: 1. a kötés első oldala, 2. a kötés hátsó oldala, 3. a kötés belső oldalai. A tervezetek jellege nélkül úgy küldendők be, hogy 1931 október 20-ig a KKL jeruzsálemi főirodájánál (P. O. B. 283.) beérkezzenek. A küldeményhez egy zárt boríték melléklendő jellege nélkül, amely a tervező nevét és címét tartalmazza. A pályázati bizottság a következő tagokból áll: Dr. Schaul, Tschernichowsk, dr. S. A. von Friesland, Hermann Struck. Három díj kerül kiosztásra: Első díj: L. P. 35, második díj: L. P. 25, harmadik díj: L. P. 15. A pályázati bizottságnak kell eldöntenie, hogy a pályadíjak szétosztására kerülnek-e vagy pedig egy pályamű sem érdemi meg a díjazást. A KKL nem köteles a tervezetek egyikét sem elkészíttetni. A KKL jogosult az olyan tervezeteket is megvenni, amelyek nem nyertek díjat, 10 fontért. A pályadíjjal kitüntetett és megvett tervezetek minden joggal a KKL tulajdonába mennek át. A tervezetek a díjak kiosztása után lesznek kiállítva.

— **BIKSZAD GYÓGYFÜRDŐ.** Erdélyi Karlsbadja, a hurutosok Mekkája nyitva június 1-től. Ivókúra, szénsavas fürdők, hidegvíz gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdő. Allandó fürdő-orvos, vasut, posta, távirda helyben. Elsőrendű diétáskonyha, napi penzói 160 lejtől. Ort. izr. csak kóser vendéglő. Prospektust díjtalanul küld a Fürdőigazgatóság, Baia-Bicbad, jud. Sätmar.

HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

A királyi pár elválása végleges

Hohenlohe Laugenberg herceg londoni nyilatkozata Elena öfelsége helyzetéről

London, július 24. A Rador jelentése szerint Hohenlohe Langenberg herceg, aki Elena felséggel együtt utazott Londonba, az ottani lapoknak a következőket jelentette ki:
 Károly király és Elena felség elváltak, mint annyi ezer más és elválásuk végleges. Tekintettel Mihai vajda nevelésére, a szülők nem kerülhetik el az ezzel kapcsolatos érintke-

zést. Mihai vajda egybként anyjával lakik, nevelését azonban apja irányítja. A herceg ezután kérte az újságírókat ne üljenek fel különböző fantasztikus híreknek. Károly király kora reggeltől késő estig dolgozik az ország érdekében, amely minden nehézség dacára halad a fejlődés és boldogulás útján.

— A londoni repülőflotta gyakorlatai. Londonból jelentik: A légi flotta repülőrajainak London feletti hadgyakorlatai véget értek. A döntőbírák megállapították, hogy 69 éjjeli és 24 nappali támadás sikerült s 32 éjjeli és 24 nappali támadás meg hiúsult.

— Házasság. Izrael Manó Jasina és Spiegel Iluska Szatmár f. hó 26-án tartják egybekelési ünnepélyüket Sevlusun (Nagyszőlős, Csehszlovákia), melyre rokonaikat és ismerőseiket ezuton meghívják.

— Etvágytalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsereavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes Ferenc József keserűviz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több uttörője megállapította, hogy a Ferenc József viz abszolút megbízható hashajtó. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Rádióleadó Ethiopiában. Londonból jelentik: Az ethiopiai Addis Abebaban ünnepélyes keretek között rakták le a rádióállomás alapkövét. Az adóállomást olasz mérnökök fogják megépíteni.

— Eltitkolt betegség legtöbbször az aranyér, pedig ma már nem titok, sőt köz tudomásu, hogy hatásosan gyógyítja a Haemorsan kup vagy kenőcs. Olcsón kapható a gyógytárakban.

— Piscator az orosz nemzetközi színház igazgatójává neveztek ki. Londonból jelentik: Moszkvai jelentés szerint a szovjet Piscator, a híres rendező a nemzetközi színház igazgatójává nevezte ki s megbízta több film rendezésével.

— Sirkőavatás. Ezuton hívom meg összes rokonaimat és ismerőseimet megboldogult férjem, Márk Adolf sirkőavatórakor a régi ort. temetőben lesz meg-sára, mely f. hó 26-án, vasárnap d. e. 11 tartva.

NAPROL-NAPRA

Bozenben a Boltner cirkusz egyik óra Karlo Bortinelli bement a bengáli tigris ketrecébe, a tigris ráugrott. Az ór segélykiáltásai a tigris mégjobban felingerelték és amikor egy másik ór bement a ketrecbe, hogy Bortinellinek segítsen, ezt is megtámadta. Mindkét ór súlyos sebesüléseket szenvedett.

Egy bohumi özvegyasszony postagalamb útján levelet kapott, amelyben azal fenyegetik meg, hogy ha ugyancsak a postagalamb útján nem küld kétszáz márkát, felgyújtják a házat. Az asszony a levelet átadta a rendőrségnek és a rendőrség tanácsára utnak engedte a postagalambot, amelyet két repülőgép vett üldözőbe. A repülőgépről sikerült is megállapítani, hogy hova szállt le a postagalamb. A házat lefotografálták és a képet átadták a rendőrségnek, amely a ház két lakóját letartóztatta.

Svájcban egy turistatársaság meg akarta mászni a 3779 méter magas Breit-horn csucst. A turisták vezetője a két Ogi testvér volt, akik hivatásos turistavezetők. Egy meredekek helyen a fiatalabb Ogi megcsuszott és lezuhant, a bátyja segítségére akart menni, azonban a magas sziklafalon ő is megcsuszott és mély-ségbe zuhant, ahol olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy sebesülésébe belehalt.

Litvinov orosz külügyi népbiztos több héten át Karlsbadban tartózkodott, ahol kurát használt, Litvinov Berlinen át viz-szautazott Moszkvába. Berlinben egy napot időzött az orosz népbiztos.

Nagy hangos matiné, a nagy film visszavonhatatlanul utolsó előadása, amely után a kópiát diplomáciai okokból megsemmisítik.

A NÉGY FIVÉR

Az ezüstrókák hazájában

Szinkör Mozgó

Előtte: I. Uj hangos hirdadó. II. A béka és a borbély, hangos trükkfilm. III. A legújabb Micki Maus. Helyárrak: 10 és 20 lej

— Julius 16-tól augusztus 31-ig egy napon ingyen vásárolhat a „Takarékosság“ könyvecskéjével. A Takarékoság tagok figyelmét felhívjuk arra az akcióra, amellyel a közkezdelt intézmény a sokezer tagjának kedveskedett. Ez az akció abban áll, hogy július 16-tól augusztus 31-ig tartó időközben egy napon mindenki ingyen vásárolhat a Takarékoság könyvecskével. Hogy melyik az a nap, azt sors-huzás útján fogják megállapítani. A sors-huzás közjegyző előtt történik. Azon a napon, amelyet kisorsoltak, akár az egész hitelkeretét kimerítette a vásárló a Takarékoság könyvecskére, az egész összeget a javára fogják írni, arra megegyezve vásárolhat a „Takarékosság“ könyveivel. Figyelje a hirdeteinket és mindennemű felvilágosításért forduljon az irodánkba: Calea Regele Ferdinand 7. Telefon 7—59.

— Reuma, csuz, köszvény, isiás ellen biztos gyógyulást talál a bizusai (Büdöspataka, Szamos megye) gyógyfürdőben. Megnyitlt május 17-én modernül átalakítva. Napi panzió, 5-szöri étkezés és fürdő 180 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti és autobus közlekedés. Megrendelések Fürdőigazgatóság Bizusa-Ileana címre küldendők.

— Láthatatlan repülőgépet gyárt az olaszországi Fiat-gyár. Londonból jelentik: A lapok táviratai szerint az olaszországi Fiat-gyárban sikerült olyan repülőgépet előállítani, amely a levegőben még aranylág kis magasságban is láthatatlan. Ez veszedelmes harci eszközéző nő-heti még ki magát a jövő esetleges háborújában.

— Filmcenzura készül Londonban. Londonból jelentik: A városi tanács film-cenzura-hivatal felállítását tervezi, mert meg akarja rendszabályozni azokat a film-vállalatokat, amelyek pornografikus filmeket készítenek.

Németországban Weiden város közelében egy országut menti vendéglő tulajdonosát, ennek feleségét és két éves fiukat fejszével agyonverték és a házat kirabol-ták. A gyilkosság gyanuja miatt a vendéglős testvérét letartóztatták.

Nagy izgalmat keltett Csehszlovákia-ban, hogy a rádió azt a hírt adta le, hogy Brüning birodalmi kancellárt, mi-közben a német nagykövetség épületébe ment, három revolverlövessel agyonlöt-ték. Megállapították, hogy a hírt, amely-nek természetesen nem volt semmi alapja, egy „ál“-rádióállomás mondta be a rá-dióba. A rossz tréfa elkövetőjét keresik.

Jack Diamond ellen szervezet össze-esküvés fedeztek fel Newyorkban. Az összeesküvésben való részvétel miatt har-minc embert tartóztattak le, akiknek la-kásán több gépfegyvert, puskát és revol-vert találtak.

— Értesítés. I. Az autobustulajdono-sok szindikátusa közli a t. közönséggel, hogy a szamosfalvi fürdő felé közlekedő autobusok a honvéduccai törvényszék palotája elöl indulnak. A közönségnek a szamosfalvi fürdő felé minden harminc percben rendelkezésére áll egy autobus. A szindikátus, meg akarván könnyíteni a Szamosfalva irányában való közlekedést, a város minden részéből átszállójegeket bocsátott ki. Az átszállójegek ára 15 lej. II. A szindikátus közli továbbá a t. közönséggel, hogy a közlekedés szabályo-zására nézve elrendelte, miszerint minden autobus minden megállóhelyen köteles megállani. A megállás nem tarthat to-vább, mint ameddig az utasok fel- és le-szállása megtörténik. A feltételek meg-állóhelyeknél a megállás csak az esetben kötelező, ha fel. vagy leszálló utasok je-lentkeznek. A végállomásokon és a Má-tyás téren az autobusok legfeljebb 3 percig állhatnak. A szindikátus felkéri a t. közönséget, hogy esetleges panaszait és észrevételeit a taxatornál levő panasz-könyvbe bejegyezni sziveskedjenek, hogy azok orvoslásáról kellő időben gondos-godhasson.

Nem vásári áru

Csak az árak olcsók!



Ilyen árukat, ilyen olcsón soha többé nem vehet. Erről meggyőződhetik, ha megtekinti szen-zációs kirakatainkat!

Reklám áraink:

Nagy maradék vásár! I-a mosható ruhavászon métere 45 lejtől Gyapjuöltöny szövetek métere 160 lejtől

Egy öltöny szövet teljes hozzávalóval 750 | 950 | 1100 L.

Szász Odön posztóáruház r.-t. Cluj-Kolozsvár, Str. Universităti (Egyetem u.) 3. Telefon 773

